

## PÁ 20. září – Podněty k zamyšlení

Přečti si 43. kapitolu „Lepší zkušenost“ z knihy *Život naplněný pokojem*.

„I kdybychom prozkoumali nebesa a zemi, marně bychom hledali mocnější pravdu než tu, která se projevuje ve skutečných milosrdenstvích vůči lidem, kteří potřebují naše porozumění a pomoc. To je ona pravda Ježíše Krista. Budou-li se vyznavači Kristova jména řídit zásadami zlatého pravidla, bude evangelium provázet těžkou moc, jaká je provázela v apoštolských dobách.“ (MB 137; MON 79)

„Neomezená láska k Bohu a vzájemná nesobecká láska člověka k člověku je nejlepším darem, který nám nebeský Otec může dát. Tato láska není jen chvilkovým vzplanutím, ale božskou zásadou, trvalou mocí. Neposvěcený člověk ji nedokáže projevit ani probudit. Má ji pouze člověk, v jehož nitru vládne Ježíš... Dáme-li takové lásce prostor, náš život se stane přejemnějším a všude kolem sebe budeme šířit blahodárný vliv.“ (AA 551; PNL 317.318)



## Otázky k rozhovoru

1. Tento týden jsme si ukázali, že evangelium je i v současnosti vzorem a motivací našeho jednání ve prospěch druhých, podobně jako Ježíš konal v náš prospěch. Jak vám to pomáhá rozšířit vaše pochopení evangelia a prohloubit vaši vděčnost za to, co pro nás Bůh ve své lásce vykonal?
2. Pozvednutí hlasu za umlčené, zapojení se do šíření pokoje a různé podobné aktivity nás mohou přivést až do „politické arény“. Jako adventisté však usilujeme o oddělení církve od státu. Jaký je rozdíl mezi nezdravým zapojením se do politiky a pozvednutím hlasu a budováním pokoje ve veřejné sféře?
3. Uvažujte o jednom konkrétním kroku, který byste jako společenství chtěli udělat v souvislosti s tím, o čem jsme mluvili tento týden. Jak byste ho mohli uskutečnit?
4. Za utlumení jakých konkrétních projevů zla a útisku ve vašem okolí byste se chtěli modlit?



## ✧ Texty na tento týden – Mt 6:25–33; Jk 1:5–8; 2:15.16; Iz 52:7; 1J 3:16–18; Iz 58:1–10

## ✧ Základní verš

„*Ve tmách vzhází přímým světlo; Bůh je milostivý, plný slitování, spravedlivý. Dobře bývá muži, jenž se smiluje a půjčtí a své věci spravuje dle práva.*“ (Ž 112:4.5)

Poznali jsme již, že Bible je plná jasných textů, které popisují, jak Bohu záleží na chudých a utlačovaných a jak vyzývá svůj lid, aby pracoval ve prospěch těchto lidí v nouzi. Navzdory pozornosti věnované této problematice se ukazuje, že biblické pověření jednat ve prospěch potřebných se daří naplňovat jen částečně. Dokonale a zcela bude vše napraveno až při Kristově návratu.

Do té doby bude zlo přetrvávat v různých podobách, podporované temným duchovním vlivem ďábla a jeho andělů. Mezi nejčastější projevy tohoto zla patří chudoba, násilí, útlak, otroctví, vykořisťování, sobectví a chamtivost. V takovém světě se naše církve, naše sbory a naše rodiny musejí aktivně stavět proti tomuto zlu – bez ohledu na to, jaké je to často těžké. V reakci na Boží lásku a na Boží pověření máme žít inspirování Ježíšovou obětavou službou a máme být zmocněni a vedeni přítomností Ducha svatého. To všechno nás má vést k milosrdnému, vynalézavému a odvážnému jednání: „...abys zachovával právo, miloval milosrdenství a pokorně chodil se svým Bohem.“ (Mi 6,8)

## ✧ Týden ve zkratce:

- Na čem záleží
- Únava ze soucitu
- Štědrost
- Šíření pokoje
- Hlas němých
- Podněty k zamyšlení

## NE 15. září – Na čem záleží

Mt 6:31-33 „*Nemějte tedy starost a neříkejte: Co budeme jíst? Co budeme pít? Co si budeme oblékat?* <sup>32</sup>*Po tom všem se shánějí pohané. Váš nebeský Otec přece ví, že to všechno potřebujete.* <sup>33</sup>*Hleďte především jeho království a spravedlnost, a všechno ostatní vám bude přidáno.*“

Mt 6:25-30 „<sup>25</sup>Proto vám pravím: Nemějte starost o svůj život, co budete jíst, ani o tělo, co budete mít na sebe. Což není život víc než pokrm a tělo víc než oděv? <sup>26</sup>Pohleďte na nebeské ptactvo: neseje, nežne, nesklízí do stodol, a přece je váš nebeský Otec živí. Což vy nejste o mnoho cennější? <sup>27</sup>Kdo z vás může o jedinou píd' prodloužit svůj život, bude-li se znepokojoval? <sup>28</sup>A o oděv proč si děláte starosti? Podívejte se na polní lilie, jak rostou: nepracují, nepředou – <sup>29</sup>a pravím vám, že ani Šalomoun v celé své nádheře nebyl tak oděn jako jedna z nich. <sup>30</sup>Jestliže tedy Bůh tak obléká polní trávu, která tu dnes je a zítra bude hozena do pece, neobleče tím spíše vás, malověrní?“

Ř 13:1-7 „<sup>1</sup>Každý ať se podřizuje vládní moci, neboť není moci, leč od Boha. Ty, které jsou, jsou zřízeny od Boha, <sup>2</sup>takže ten, kdo se staví proti vládnoucí moci, vzpírá se Božímu řádu. Kdo se takto vzpírá, přivolává na sebe soud. <sup>3</sup>Vládcové nejsou přece hrozbou tomu, kdo jedná dobře, nýbrž tomu, kdo jedná zle. Chceš, aby ses nemusel bát vládnoucí moci? Jednej dobře, a dostane se ti od ní pochvaly. <sup>4</sup>Vždyť je Božím služebníkem k tvému dobru. Jednáš-li však špatně, máš proč se bát, neboť nenese meč nadarmo; je Božím služebníkem, vykonavatelem trestu nad tím, kdo činí zlo. <sup>5</sup>Proto je nutno podřizovat se, a to nejen z bázně před trestem, nýbrž i pro svědomí. <sup>6</sup>Proto také platíte daň. Vládcové jsou v Boží službě, když se drží svých úkolů. <sup>7</sup>Dávejte každému, co jste povinni: daň, komu daň; clo, komu clo; úctu, komu úctu; čest, komu čest.“



**PO 16. září – Únava ze soucitu**

**Jk 1:5-8** „*Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek, a bude mu dána. Necht' však prosí s důvěrou a nic nepochybuje. Kdo pochybuje, je podoben mořské vlně, hnané a zmítané vichřicí. Ať si takový člověk nemyslí, že od Pána něco dostane; je to muž rozpolcený, nestálý ve všem, co činí.*“

**1Tm 2:1-2** „*Na prvním místě žádám, aby se konaly prosby, modlitby, přímlyvy, díkyvdání za všechny lidi, za vládcy a za všechny, kteří mají v rukou moc, abychom mohli žít tichým a klidným životem v opravdové zbožnosti a vážnosti.*“

**Př 2:7-8** „*Pro přímé má pohotovou pomoc, je štítem těm, kdo žijí bezúhonně, chrání stezky práva a střeží cestu svých věrných.*“

**Jk 2:15-16** „*Kdyby některý bratr nebo sestra byli bez šatů a neměli jídlo ani na den, někdo z vás by jim řekl: „Bud'te s Bohem – ať vám není zima a nemáte hlad,“ ale nedali byste jim, co potřebují pro své tělo, co by to bylo platné?“*“

**ÚT 17. září – Štědrost**

**1J 3:16-18** „*Podle toho jsme poznali, co je láska, že on za nás položil život. A tak i my jsme povinni položit život za své bratry. Má-li někdo dostatek a vidí, že jeho bratr má nouzi, a bez soucitu se od něho odvrátí – jak v něm může zůstat Boží láska? Dítky, nemilujme pouhým slovem, ale opravdovým činem.*“

**2K 9:7** „*Každý ať dává podle toho, jak se ve svém srdci předem rozhodl, ne s nechutí ani z donucení; vždyť, radostněho dárce miluje Bůh.*“

**Ž 112** „*Haleluja. Blaze muži, jenž se bojí Hospodina, jenž velikou zálibu má v jeho příkázáních! Jeho potomci se stanou bohatíry v zemi, pokolení přímých bude požehnáno. Jméni, bohatství má ve svém domě, jeho spravedlnost trvá navždy. Ve tmách vzchází přímým světlo; Bůh je milostivý, plný slitování, spravedlivý. Dobře bývá muži, jenž se smiluje a pūjí a své věci spravuje dle práva: nezhroutí se nikdy, spravedlivý zůstane v paměti věčně. Nemusí se bát zlé zprávy, jeho srdce pevně doufá v Hospodina. Jeho srdce má oporu v Bohu, nebojí se, jednou spatří pád svých protivníků. Rozděluje, dává ubožákům, jeho spravedlnost trvá navždy, jeho roh se zvedne v slávě. Svévolník na to zlostně hledí, skřípe zuby a odvahu ztrácí; choutky svévolníků přijdou vniveč.*“

**Lv 25:35-37** „*Když tvůj bratr zchudne a nebude moci vedle tebe obstát, ujměš se ho jako hosta a přistěhovalce a bude žít s tebou. Nebudeš od něho brát lichvářský úrok, ale budeš se bát svého Boha. Tvůj bratr bude žít s tebou. Svě stříbro mu nepūjíj lichvářsky, na poskytnané potravě nechťj vydělávat.*“

**Ž 119:36** „*Ke svým svědectvím nakloň mé srdce, nikoli k zištnosti.*“

**2K 8:12-15** „*Vždyť je-li zde tato ochota, pak je dar před Bohem cenný podle toho, co kdo má, ne podle toho, co nemá. Nejde o to, aby se jiným ulehčilo a vy byli přetíženi, nýbrž abyste na tom byli stejní. Váš přebytek pomůže nyní jejich nedostatku, aby zase jindy jejich přebytek přišel k dobru vám ve vašem nedostatku; tak nastane vyrovnání, jak je psáno: „Kdo měl mnoho, tomu nic nepřebýlo, a kdo málo, neměl nedostatek.“*“

**1Tm 6:17-19** „*Těm, kteří jsou bohatí v tomto věku, prikazuj, ať nejsou pyšní a nedoufají v nejisté bohatství, nýbrž v Boha, který nás štědře opatruje vším, co potřebujeme; napomínej je, ať konají dobro a jsou bohatí v dobrých skutcích, štědří, dobročinní, a tak ať si stírají dobrý základ pro budoucnost, aby obdrželi pravý život.*“

**Mk 12:41-44** „*Sedl si naproti chrámové pokladnici a díval se, jak do ní lidé vhadují peníze. A mnozí bohatí dávali mnoho. Přišla také jedna chudá vdova a vhodila dvě drobné mince, dohromady čtyřák. Zavolal své učedníky a řekl jim: „Amen, pravím vám, tato chudá vdova dala víc než všichni ostatní, kteří dávali do pokladnice.“ Všíchni totiž dali ze svého nadbytku, ona však ze svého nedostatku: dala, co měla, všechno, z čeho měla být živa.*“

**ST 18. září – Šíření pokoje**

**Mt 5:9** „*Blaze těm, kdo působí pokoj, neboť oni budou nazváni syny Božími.*“

**Iz 52:7** „*Jak líbezné je, když po horách jdou nohy toho, jenž poselství nese a ohlašuje pokoj, jenž nese dobré poselství a ohlašuje spásu, jenž Sijónu hlásá: „Tvůj Bůh kraluje!“*“

**Mk 13:7** „*Až uslyšíte válečný ryk a zvěsti o válkách, nelekejte se! Musí to být, ale to ještě nebude konec.*“

**2K 5:18-21** „*To všechno je z Boha, který nás smířil sám se sebou skrze Krista a pověřil nás, abychom sloužili tomuto smíření. Neboť v Kristu Bůh usmířil svět se sebou. Nepočítá lidem jejich provinění a nám uložil zvěstovat toto smíření.*“



<sup>20</sup>Jsmě tedy posly Kristovými, Bůh vám domlouvá našimi ústy; na místě Kristově vás prosíme: dejte se smířit s Bohem!  
<sup>21</sup>Toho, který nepoznal hřích, kvůli nám ztotožnil s hříchem, abychom v něm dosáhli Boží spravedlnosti.“

**Mt 5:21-26** „*Slyšeli jste, že bylo řečeno otcům: „Nezabiješ! Kdo by zabil, bude vydán soudu.“ Já však vám pravím, že již ten, kdo se hněvá na svého bratra, bude vydán soudu; kdo snižuje svého bratra, bude vydán radě; a kdo svého bratra zatracuje, propadne ohnivému peklu. Přinášíš-li tedy svůj dar na oltář a tam se rozpomeněš, že tvůj bratr má něco proti tobě, nech svůj dar před oltářem a jdi se nejprve smířit se svým bratrem; potom teprve přijď a přines svůj dar.*“

<sup>25</sup>Dohodni se se svým protivníkem včas, dokud jsi s ním na cestě k soudu, aby tě neodevzdal soudci a soudce žalárníkovi, a byl bys uvržen do vězení. Amen, pravím ti, že odtud nevyjdeš, dokud nezaplatíš do posledního haléře.“

**Mt 5:43-48** „*Slyšeli jste, že bylo řečeno: „Milovati budeš bližního svého a nenávidět nepřítele svého.“ Já však vám pravím: Milujte své nepřátele a modlete se za ty, kdo vás pronásledují, abyste byli syny nebeského Otce; protože on dává svému slunci svítit na zlé i dobré a déšť posílá na spravedlivé i nespravedlivé. Budete-li milovat ty, kdo milují vás, jaká vás čeká odměna? Což i celníci nečiní totéž? A jestliže zdravíte jenom své bratry, co činíte zvláštního? Což i pohané nečiní totéž? Bud'te tedy dokonalí, jako je dokonalý váš nebeský Otec.*“

**ČT 19. září – Hlas němých**

**Př31:8-9** „*Otevři svá ústa za němého, za právo všech postižených, ústa otevři, sud' spravedlivě a zastaň se utištěného a ubožáka.*“

**Iz 58:6-10** „*Zdalipak půst, který já si přeji, není toto: Rozevřít okovy svévole, rozvázat jha, dát ujařmeným volnost, každé jho rozbít? Cožpak nemáš lámat svůj chléb hladovému, přijímat do domu utištěné, ty, kdo jsou bez přístřeší? Vidíš-li nahého, obléknout ho, nebýt netečný k vlastní krvi? Tehdy vyrazí jak jitřenka tvé světlo a rychle se zhojí tvá rána. Před tebou pūjde tvá spravedlnost, za tebou se bude ubírat Hospodinova sláva. Tehdy zavoláš a Hospodin odpoví, vykřikneš o pomoc a on se ozve: „Tu jsem!“ Odstraníš-li ze svého středu jho, hrozící prst a ničemná slova, budeš-li štědrý k hladovému a nasytíš-li ztrápeného, vzejde ti v temnotě světlo a tvůj soumrak bude jak poledne.*“

**Ž 146:6-10** „*Jenž učinil nebesa i zemi s mořem a vším, co k nim patří, jenž navěky zachovává věrnost. Utištěným dopomáhá k právu, hladovým chléb dává. Hospodin osvobozuje vězně. Hospodin otevírá oči slepým, Hospodin sehnuté napřimuje, Hospodin miluje spravedlivé. Hospodin ochraňuje ty, kdo jsou bez domova, ujímá se sirotka i vdovy, svévolným však mate cestu. Hospodin bude kralovat věčně. Bůh tvůj, Sijóne, po všechna pokolení. Haleluja.*“

**Iz 58:1-5** „*Volej z plna hrdla, bez zábran! Rozezvuč svůj hlas jako polnící! Mému lidu ohlas jeho nevěrnost, domu Jákobovu jeho hříchy. Den co den se mne dotazují, chtějí poznat moje cesty jako pronárod, jenž koná spravedlnost a řád svého Boha neopouští; na spravedlivé rády se mě doptávají, chtějí by mli Boha blízko. Proč se postíme, a nevšímáš si toho? Pokořujeme se, a nebereš to na vědomí. Právě v den, kdy se postíváte, hovíte svým zálibám a honíte všechny své dělníky. Postíte se jenom pro spory a hádky, abyste mohli svévolně udeřit pěstí. Nepostíte se tak, aby bylo slyšet váš hlas na výšině. Což to je půst, který si přeji? Den, kdy se člověk pokořuje, kdy hlavu sklání jako rákos, žnící obléká a popelem si podestýlá? Dá se toto nazvat postem, dnem, v němž má Hospodin zalíbení?“*“

**1Pt 3:17** „*Je přece lépe, abyste trpěli za dobré jednání, bude-li to snad vůle Boží, než za zlé činy.*“

**L 6:20** „*V jinou sobotu vešel do synagogy a učil. Byl tam člověk, jehož pravá ruka byla odumřelá.*“

**Mt 25:35-36** „*Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznul jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne, byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.*“

**Př 31:8** „*Otevři svá ústa za němého, za právo všech postižených.*“

**Iz 10:2** „*Nuzným odnímají možnost obhajoby, utištěné mého lidu zbavují práva; jejich kořistí jsou vdovy a sirotky olupují.*“

**Ž 140:13** „*Vím, že Hospodin obhájí poníženého, že ubožákům zjedná právo.*“